

# ЦРНОГОРАЦ

НЕДЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 23.

На Цетињу у Суботу 10. Јунија (22. Липња) 1872.

ГОДИНА II.

ЦРНОГОРАЦ, излази један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по г. 3; четврт г. ф. 1. 50. п. За СРБИЈУ год. ф. 7; по г. ф. 3. 50. п.; четврт ф. 1. 75. и За све друге земље год. ф. 8; по г. ф. 4.; четврт г. ф. 2. За огласе плаћа се за ред 5 полица. Дониси, предплата и све нар. чбине шиљу се уредништву на Цетиње преко г. Петра Рамадановића у Котору.

## МАЛИ И ВЕЛИКИ НАРОДИ.

На посматрања у прошлом броју о нашем народном положају, ми смо дошли до једино могућног закључка, да је само у општем нашем народном уставку спасење наше. Имамо још једну тачку гледишта, која нас доводи томе увјерењу. О њој ћемо данас говорити.

Сила, и ако је свака за времена, свашта може. Том силом подјелењени су, исто као и људи на велике и мале, моћне и немоћне, тако и народи. Људи, који су се докопали власти и богатства заповједају с мноштвом људи, који онага немају, те су им с тога потчињени. Они морају да раде, како им се заповједа и да живе с опште, што добију, или, боље рећи, што им преостане од труда њихова, којег моћни разграбе.

Са свијем је тако међу народима јевропским. „Велике силе“ заповједају с Јевропом, без свакога права, без сваке потребе, а „мали народи“, који су сви скупа и јачи и већи, морају међутијем да слушају, морају да стоје унижени ради величине опшних, морају да вјечно издишу од глади за изображењем, од жеђи за слободом.

Пољна се просвећеност приписује нашем, деветнајестом вијеку, у толико већа срамота на да на Јевропу, која данас у својим старим годинама срамотна стоји пред младом Америком, њенијем савезијем државама. Јер што су „велике силе“ чпиле и што су „мали народи“ од њих трпили до данас, то су ужасни гријеси, који ће свијема, потоњима покољењима причати незаконитост данашњег стања Јевропе. У своје турском положају према осталијем народима, којег су насилно заузели, оне су до данас биле неодољиви бедем сваком напредку јевропског људства. Оне су слободи потцијецале крила, како јој се појављиваху, а тијем су и општу образованост у клици сатварале. Не само да су оне стајале подјармљенијем народима на пут,

да се ослободе и у слободи својој напредују, него су и слободне народе обарале да саме себе ојачају. Што је Италија кроз вијенове робовала, што је Пољска подјелењена, што је сама Швајцарска на муке ударана, што Цариград још стоји над Биоградом и Букарештом, што турски Грци још жељно погледају на своју атинску браћу, што је Стари Србију Арнаутук притиснуо, што Босна и Херцеговина умире у мукама ужаснијем, што су маџарске и њемачке гавнице сгловиншта онијем Србима и Словенима који о себи мисле, о јединству своје, — томе су свему криве „велике силе“ и њихова политика. Ужасне су ратове водиле оне, која су њихов расад деспотизма крвљу залијевали, а угушивали су сваки покрет, који су истицали народи за праву слободу. Та злочинства правдале су оне свагда интересом мира и поретка Јевропе, а у ствари оне су сматрале и сматрају и данас све мале народе и земље њихове као пусто масло или своје спахидуке, које могу међу собом дјелити, једни другима повлањати, одузимати и т. д. Тијем начином добела је Аустрија Ломбардију и Млетке под првијем Наполеоном, као што их је под трећијем изгубила, због тога се често данас говори, да ће Босна и Херцеговина као накпада за оне губитке припасти Аустрији, ради тога напошљедку морао се је св. Петар, владика црногорски, повући из освојене Боке у своје старе границе.

Јест, велике су силе свагда мир и поредак Јевропе удешавале не према њеном напредку, према општој слободи, него према својијем интересима. И догод данашњи одношаји постоје, оне ће вршити ту моћ своју. А та моћ престаће тек онда, кад сваки поједини народ буде једнако слободан и самосталан, па уздвигне са осталијем народима или државама у свези, која је и њему и њима корисна.

С овиијем што смо до сада рекли, ми смо

зумно говорити! повика ујак, охрабривши се мало. У осталом, дјете моје, тебе се ово питање највише тиче, па с тога треба ти и да га ријешити.

На ове ријечи, госпођа Ван Лимден преблједи. Олипа, ма да јој очевидно ласкаше важност, коју ујак на њу полагаше, осјети њеку вабуну, скоро грижу савјести, па несмједо никако да погледа у матер, која је непомично гледаше, хтјевши да свати њене најтајније мисли.

Мерсен се учини као да није примјетио забуну, што његове ријечи произведоше, па продужи:

Ти добро знаш, шта ћу да те питам, Олипа; дакле одговори ми без околишења, као што те ја питам: хоћеш ли, или не, да поћеш за Риствина?

На ово изненадно питање Олипа покрвени до ушију, па промуда:

— Ујаче . . . . . ја, ја не знам, да ли је прилика добра.

Љубав материнска чини чуда и код најслабијих створења. Луиза Ван Лимден, попустљиви за мало страху, који свагда осјећаше у присуству братовљевом, па јаданут се издиже и стаде, јака и храбра пред опасност, која њеном дјетету грозијаше.

— Не, повика она одважно, чему се њен брат зачуди; не, та прилика није за тебе, Олипа. И ако твој ујак, не знам из ког узрока, хвали сад Риствина, ја нијесам заборавила, какве ми је непристојности некад о њему причао. Ако се Риствин поправио, ја му честитам, али

објаснили нашу тачку гледишта, која нас учвршћује у увјерењу, да је само општи устанак спасење наше. Што смо рекли у опште за одношај „великијех сила“ према „малтијем народима“, то исто стоји и за наш одношај, за одношај српскога народа према великијем силама. Никада нам оне нијесу биле пријатељске, пити нам могу то бити по ономе своје положају, којег заузимају и којег су раде да одрже. Напријед смо навели један примјер гдје су велике спле принудиле Црну Гору, да напусти једну провинцију своју, коју је на сабли добила, оставивши лешине својијех јунака до Дубровника. Тај атентат против слободе и уједињења српскога народа, понављале су велике силе до данас више пута. Најбоља су нам свједочанства за то, Црна Гора у својијем ускијем границама, Србија у своје зависном положају, а све друге српске земље у туђинском јарму, и све то усиркос тежњи српскога народа за уједињењем и за слободом својом.

Српски народ дакле, и ако неће са станишта опште слободе, која је и онако тек пошљедница слободе свију појединијех народа, он мора ради своје личне слободе, ради будућег живота свога, прије свега гледати, да се ослободи турскога великијех сила. То ослобођење допијеће му извјесно и његово народно ослобођење и уједињење.

И на једно и на друго ослобођење има српски народ, као и сви други, потпуно право и пред Богом и пред љутством. Јер опстанак Турске као и сваке друге државе, која је потчинила себи страхе народе, опстанак њихов као тобоже ради „јевропске равнотеже“, само је гола и пушта лаж, којом се до данас насиље великијех сила према угњетенијем народима правдало. Јевропа никада неће имати праве равнотеже, догод буде стојала на тијем основи-

пећу никад толико пошљедна у њему имати, пећу га никад толико поштовати, да би му могла моју кћер, за жену, дати!

Олипа, као много млада женскиња, вољела је, да се противи. Сама мисао, да и кад би она хтјела, да се уда за Риствина, не би од матере смјела, даде јој повода, да покуша, како би саломчила вољу материну, ма се последице и некористила слободом, коју би извојевала.

— Међутијем, мати, кад би ја знала, да ћу бити срећна, ако се за њега удам, ја мислим, да ви не би покушали, да ми на пут станете.

— Би, дјете моје, одговори госпођа Ван Лимден, с таквијем постојанством, какво се рјетко у ње виђаше; јер кад би ти мислела с таквијем човјеком бити срећна, ти би се варала. И од тада је моја дужиност, као матере, да станем на пут тој лудорији, за рад које би се цијелог твог живота кајала!

— Ех! Ето да немате разлог! повика Мерсен љугато. Ја сам кажем, да треба, разумјете ли ме? да треба да се Олипа уда за тог човјека. И кад нећете да знате, да ако чиним овако, приморан сам озбиљнијем узроцима, ја ћу додати, да у противном случају, ми смо пропали. савршено пропали, сви троје!

— Како то? упиташе намах обе женскиње.

— Нијесам хтјео да вам казујем, желећи вас поштеђети муке, коју ја осјећам; али, сирота Луиза, кад хоћеш да се противиш том једином среству, које би нас могло снасти, дужиност ми је, да ти разложим наш прави положај: није љиен, послушај ме!

## ПОДЛИСТАК.

СРЕЋА И НОВАЦ.

III.

ИДЕЈА МИНИНА.

(Паставак.)

— Ако сам га прије осуђивао, нијесам имао право! рече Мерсен. Шта га боже упознајем, то га све веома цијеним, и кажем вам, од свију људи, које сам досад познавао, Риствина највећма љубим и поштујем.

— Мора да је врло вјешт! рече Луиза нестрпливо.

— Шта хоћеш тијем да рекнеш? рече живо Мерсен; ја мислим, да не можеш довести у сумњу поштење Риствиново?

— Не, ох не! ја и не идем на то, уздахну Луиза.

— Онда шта хоћеш да кажеш? Изјасни се. Олипа, хоћеш ли ми казати шта то значи?

— Ја не знам, ујаче, одговори ђевојка, г. Риствин је доста ваљан човјек, додале, окренувши се матери.

Луиза Ван Лимден, као што смо казали, била је благе и слабе нарави, па је мрзла све, што је личило на прецирку. Она је тијем већ показала велику енергију, што је изразила сумњу о поштењу Риствиновом; па с тога кад чу, да јој и кћи брани човјека, који јој бјеше мрзав, тешко уздахну.

— У добри час! Олипа, то се зове ра-





